

УДК 33

DOI:10.34670/AR.2024.83.97.001

Влияние социокультурных факторов на возможности расширения миграционных потоков молодежи из России в Китай

Стебляк Виктор Вадимович

Кандидат искусствоведения,
доцент кафедры театрального искусства и социокультурных процессов,
Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского,
644077, Российская Федерация, Омск, просп. Мира, 55-а;
e-mail: steblyakvv@list.ru

Гавриш Богдан Сергеевич

Студент,
Омский государственный медицинский университет
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
644099, Российская Федерация, Омск, ул. Ленина, 12;
e-mail: pahizeflozavr@gmail.com

Лоткин Илья Викторович

Доктор исторических наук,
профессор,
Омский государственный университет путей сообщения,
644046, Российская Федерация, Омск, просп. Карла Маркса, 35;
e-mail: lotkin1917@rambler.ru

Аннотация

Целью данной статьи является изучение перспектив трудоустройства российской молодежи в Китайской Народной Республике в различных сферах жизнедеятельности, включающего переезд с обучением и работой. В статье представлены результаты исследования интереса молодежи к трудоустройству в КНР: авторами было проведено анкетирование респондентов в возрасте от 14 до 30 лет. Оно показало, что большая часть молодых людей не имеют оформленной позиции по переезду и работе в дружественной стране. В то же время прослеживается заинтересованность азиатским направлением. Полученные данные могут использоваться для анализа целесообразности организации и продвижения идеи сотрудничества между Россией и Китаем в различных областях. В настоящее время в России подавляющее большинство людей стремится получить образование. На фоне этого наблюдается стремительный рост количества профессионалов в совершенно разных сферах, каждый из них стремится улучшить свои навыки в том деле, которое он выбрал. Однако это не всегда возможно, иногда человеку сложно реализоваться в месте проживания из-за недостаточного количества ресурсов его родного региона, в некоторых случаях мешает внутреннее стремление к путешествиям или просто любовь к

иноземной культуре. В такой момент специалисты задумываются о переезде в новое для них государство или регион. Опираясь на исследования, основанные на социокультурном подходе, была проанализирована возможность реализации программ, направленных на привлечение молодежи к переезду в Китай. В условиях изоляции России со стороны коллективного Запада именно эта страна становится в наши дни все более привлекательной альтернативой для иммиграции, так как имеет богатую историю, культуру и материальные ресурсы.

Для цитирования в научных исследованиях

Стебляк В.В., Гавриш Б.С., Лоткин И.В. Влияние социокультурных факторов на возможности расширения миграционных потоков молодежи из России в Китай // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2024. Том 14. № 2А. С. 11-16. DOI:10.34670/AR.2024.83.97.001

Ключевые слова

Трудоустройство, молодежь, сотрудничество, работа, переезд, взаимоотношения, заинтересованность, иммиграция, самореализация.

Введение

Квалифицированные кадры – важный ресурс, за который, предоставляя различные социальные льготы и привилегии, борются многие страны мира. Без них невозможно представить продуктивное и качественное функционирование ни одного предприятия, ведь залог успеха в таких вопросах – знающие свое дело люди.

В свою очередь, опытные специалисты не всегда готовы к различным переменам, таким как переезд в новую страну и интеграция в чужое для них общество. Это связано во многом с «обрастанием» связями, людьми, с наличием привычного уклада жизни. В этой ситуации работа по привлечению в иностранные компании должна проводиться среди молодежи, которая в силу своего возраста обладает высокой мобильностью и стремлением к самореализации. Эти качества заставляют практически каждого молодого человека хоть раз задуматься о «лучшей жизни» за границей [Аристова, Семенова, 2018].

Ранее основным направлением миграции являлось западное, но в связи с укреплением сотрудничества между Россией и Китаем в последние годы и известным отношением к первой на Западе фокус внимания начинает смещаться в сторону Востока [Галенович, 2015].

Но не все так просто: культурные особенности, высокий уровень жизни и технологий, простор для реализации в самых различных областях в странах Европы и Северной Америки – вещи, которые не нуждаются в представлении. Однако не только западный мир обладает ими, во многих сферах, которые являются полем конкуренции, он даже проигрывает Востоку. Причина всеобщего желания жить в западном регионе – низкая осведомленность. Долгие годы через СМИ, телевидение, печатную продукцию, фильмы и многие другие источники Запад работал с молодежью, показывал преимущества сотрудничества, освещал льготы для молодых умов, прелести жизни в странах этого блока. Преимущества перед другими регионами в этой области были неоспоримы, однако на сегодняшний день ситуация сильно изменилась. Закрылись многие пути для миграции в привычном направлении, но высокая мобильность и стремления людей не исчезли. В этой ситуации открываются перспективы для работы по привлечению молодежи в новые для них регионы, такие как Китай.

Основная часть

Нами было проведено анкетирование среди молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет. Анкетирование прошли 95 респондентов. Из проведенного исследования нами был сделан ряд выводов. Большинство респондентов согласны с утверждением, что Китай – дружественная страна (70,5%), при этом из оставшихся 29,5% более половины (18,9%) относятся нейтрально. Размер заработной платы оценивается большинством респондентов как более высокий, чем в России (47,4%), более трети опрошенных не могут ответить на этот вопрос конкретно (36,8%). Уровень жизни в Китае высокий по мнению 45,7% участников, затрудняется ответить большая часть опрошенных (31,9%). Готовность переехать и жить в Китае при условии трудоустройства наблюдается у 30,9%, при этом многие (22,3%) не могут ответить конкретно на этот вопрос. Уровень жизни, в частности заработной платы, оценивается большинством респондентов как более высокий, чем в России (47,4%), более трети опрошенных не могут ответить на этот вопрос конкретно (36,8%).

Опираясь на данные опроса, возможно проследить закономерность. Большинство молодых людей имеют достаточно хорошее отношение к Китаю, высоко оценивают уровень заработной платы, уровень жизни в этой стране. Несмотря на это, готовность переехать наблюдается у относительно небольшого количества респондентов, однако также можно выделить целые 20%, которые не имеют определенного мнения. В других вопросах также прослеживается большое количество нейтрально настроенных людей, повышающих шансы на успех в реализации мотивационных проектов, в том числе и программ обмена, так как при правильном их введении возможен большой численный рост желающих выйти на рынок труда дружественного государства.

Несмотря на это, большинство опрошенных не хотели бы изучать китайский язык (66%), культуру (47,9%). Многие вообще считают невозможным трудоустройство в Китае (41,4%), четверть затрудняется с ответом. Мы считаем, что именно сложные пути интеграции и низкая осведомленность формируют подобное отношение к языку и культуре Китая. Если бы каждый человек мог представлять себе возможности переезда, то и отношение к временным трудностям было бы другое. Для обычного человека азиатский регион намного менее понятен, чем европейский, отсюда и подсознательное отторжение нового, которое можно перевести в интерес с помощью ранее упомянутых различных социальных проектов.

Заключение

В ходе исследования было выявлено, что российская молодежь положительно относится к идее переезда с последующим трудоустройством в Китае: большой процент положительно настроенных людей подкрепляется прослойкой населения с нейтральной позицией, которая может являться целевой аудиторией различного рода программ, проводимых с целью увеличения лояльности к идеям иммиграции в дружественное государство. На наш взгляд, создание подобных инициатив является неотъемлемым компонентом межгосударственного взаимодействия стран-партнеров, при котором идет постоянный обмен культурой, опытом и знаниями. К тому же нельзя исключать внутреннюю потребность некоторой части населения в путешествиях, смене рабочего пространства, которая свойственна молодым специалистам, только начинающим развиваться в своей области. Многие высшие учебные заведения России

имеют широкую сеть каналов связи с образовательными учреждениями на территории Европы, до недавнего времени с их помощью осуществлялась программа обучения по обмену. Следовательно, ничто не мешает реализовать подобное с китайскими коллегами, которые в настоящее время обладают прекрасной научно-технической базой для решения актуальных проблем в различных областях. Мы считаем, что подобный опыт имеет большое значение для поднятия престижа работы в Китае, к тому же одновременно являясь очень полезным для профессионального становления специалистов.

Наше исследование в первую очередь показывает, что проведение подобных инициатив в современных условиях возможно, молодежь в этом заинтересована и будет охотно интересоваться перспективами, которые смогут предложить партнерские отношения Китая и России.

Библиография

1. Аристова Л.Б., Семенова Н.К. Геополитический шанс России: транспортная система в формате РФ – КНР – Центральная Азия. М.: ИВ РАН, 2018. 162 с.
2. Воскресенский А.Д. и др. Модель развития современного Китая: оценки, дискуссии, прогнозы. М.: Стратегические изыскания, 2019. 736 с.
3. Галенович Ю.М. Глобальная стратегия Китая. М.: Русская панорама, 2016. 1176 с.
4. Галенович Ю.М. Китайская альтернатива. М.: ФОРУМ, 2017. 376 с.
5. Галенович Ю.М. Китайские претензии: шесть крупных проблем в истории взаимоотношений России и Китая. М.: СПСЛ: Русская панорама, 2015. 1136 с.
6. Делягин М.Г., Шеянов В.В. Империя в прыжке : Китай изнутри : как и для чего «алеет Восток»: главное событие XXI века: возможности и риски для России. М.: Книжный мир, 2015. 671 с.
7. Дун Минчжу. Жизнь как игра в шахматы. М.: Техносфера, 2011. 270 с.
8. Кива А.В. БРИКС: проблемы и перспективы. М.: ИВ РАН, 2018. 228 с.
9. Китай в начале XXI века. М.: Форум, 2011. 495 с.
10. Лукин А.В. Возвышающийся Китай и будущее России : работы о Китае и российско-китайских отношениях. М.: Международные отношения, 2018. 789 с.
11. Померанц К. Великое расхождение: Китай, Европа и создание современной мировой экономики. М.: Дело, 2017. 590 с.
12. Стебляк В.В. Специфика социокультурного проектирования в современной России // Культура и цивилизация. 2018. № 6. С. 77-86.
13. Стебляк В.В. Ценностные модели современной российской цивилизации // Культура и цивилизация. 2018. № 6. С. 86-95.

The influence of socio-cultural factors on the possibilities of expanding migration flows of young people from Russia to China

Viktor V. Steblyak

PhD in History of Arts,
Associate Professor of the Department of theatrical art
and socio-cultural processes,
Omsk State University named after F.M. Dostoevsky,
644077, 55-a Mira ave., Omsk, Russian Federation;
e-mail: steblyakvv@list.ru

Bogdan S. Gavrish

Student,
Omsk State Medical University Ministry of Health of Russia,
644099, 12 Lenina str., Omsk, Russian Federation;
e-mail: pahizeflozavr@gmail.com

Il'ya V. Lotkin

Doctor of History, Professor,
Omsk State Transport University,
644046, 35 Karla Marksa ave., Omsk, Russian Federation;
e-mail: lotkin1917@rambler.ru/

Abstract

The purpose of this article is to study the employment prospects of Russian youth in the People's Republic of China in various spheres of life, including relocation for training and work. The article presents the results of a study of youth interest in employment in China: the authors conducted a survey of respondents aged 14 to 30 years. It showed that most young people do not have a formalized position on moving and working in a friendly country. At the same time, there is interest in the Asian direction. The data obtained can be used to analyze the feasibility of organizing and promoting the idea of cooperation between Russia and China in various fields. Currently in Russia, the vast majority of people strive to get an education. Against this background, there is a rapid increase in the number of professionals in completely different fields, each of them strives to improve their skills in the business they have chosen. However, this is not always possible; sometimes it is difficult for a person to realize himself in his place of residence due to the insufficient amount of resources in his native region; in some cases, an internal desire to travel or simply a love for foreign culture interferes. At such a moment, specialists think about moving to a new state or region. Based on research based on a sociocultural approach, the possibility of implementing programs aimed at attracting young people to move to China was analyzed. In the conditions of Russia's isolation from the collective West, this country is becoming an increasingly attractive alternative for immigration these days, as it has a rich history, culture and material resources.

For citation

Steblyak V.V., Gavrish B.S., Lotkin I.V. (2024) Vliyanie sotsiokul'turnykh faktorov na vozmozhnosti rasshireniya migratsionnykh potokov molodezhi iz Rossii v Kitai [The influence of socio-cultural factors on the possibilities of expanding migration flows of young people from Russia to China]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 14 (2A), pp. 11-16. DOI:10.34670/AR.2024.83.97.001

Keywords

Employment, youth, cooperation, work, relocation, relations, interest, immigration, self-realization.

References

1. Aristova L.B., Semenova N.K. (2018) *Geopoliticheskii shans Rossii: transportnaya sistema v formate RF – KNR – Tsentral'naya Aziya* [Geopolitical chance for Russia: transport system in the format of the Russian Federation - China - Central Asia]. Moscow: IV RAN Publ.

2. Delyagin M.G., Sheyanov V.V. (2015) *Imperiya v pryzhke : Kitai iznutri : kak i dlya chego «aleet Vostok»: glavnoe sobytie XXI veka: vozmozhnosti i riski dlya Rossii* [Empire in the jump: China from the inside: how and why the East is “red”: the main event of the 21st century: opportunities and risks for Russia]. Moscow: Knizhnyi mir Publ.
3. Dong Mingzhu (2011) *Zhizn' kak igra v shakhmaty* [Life is like a game of chess]. Moscow: Tekhnosfera Publ.
4. Galenovich Yu.M. (2016) *Global'naya strategiya Kitaya* [China's global strategy]. Moscow: Russkaya panorama Publ.
5. Galenovich Yu.M. (2017) *Kitaiskaya al'ternativa* [Chinese alternative]. Moscow: FORUM Publ.
6. Galenovich Yu.M. (2015) *Kitaiskie pretenzii: shest' krupnykh problem v istorii vzaimootnoshenii Rossii i Kitaya* [Chinese claims: six major problems in the history of relations between Russia and China]. Moscow: SPSL: Russkaya panorama Publ.
7. *Kitai v nachale XXI veka* [China at the beginning of the 21st century] (2011). Moscow: Forum Publ.
8. Kiva A.V. (2018) *BRIKS: problemy i perspektivy* [BRICS: problems and prospects]. Moscow: IV RAN Publ.
9. Lukin A.V. (2018) *Vozvyshayushchiysya Kitai i budushchee Rossii : raboty o Kitae i rossiisko-kitaiskikh otnosheniyakh* [Rising China and the Future of Russia: works on China and Russian-Chinese relations]. Moscow: Mezhdunarodnye otnosheniya Publ.
10. Pomerantz K. (2017) *Velikoe raskhozhdenie: Kitai, Evropa i sozдание sovremennoi mirovoi ekonomiki* [The Great Divergence: China, Europe and the Creation of the Modern World Economy]. Moscow: Delo Publ.
11. Steblyak V.V. (2018) Spetsifika sotsiokulturnogo proektirovaniya v sovremennoi Rossii [Specifics of sociocultural design in modern Russia]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 6, pp. 77-86.
12. Steblyak V.V. (2018) Tsennostnyye modeli sovremennoi rossiiskoi tsivilizatsii [Value models of modern Russian civilization]// *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 6, pp. 86-95.
13. Voskresenskii A.D. et al. (2019) *Model' razvitiya sovremennoho Kitaya: otsenki, diskussii, prognozy* [Development model of modern China: assessments, discussions, forecasts]. Moscow: Strategicheskie izyskaniya Publ.